

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Саломахиной Ю.А. «Экономические отношения воспроизводства человеческого капитала и механизмы их регулирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Тема представленной диссертации весьма актуальна. Человеческий капитал становится определяющим фактором роста экономики, перехода ее на инновационный путь развития. Качественный человеческий капитал способствует повышению производительности труда и эффективности производства. В связи с этим обоснование методологических подходов и принципов исследования человеческого капитала как экономической категории, отношений его воспроизводства и направлений их совершенствования имеет важное значение как для теории, так и для практики.

Диссертация Саломахиной Ю.А. выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, качественно и с достаточной достоверностью полученных выводов. В ней автор ставит ряд важных задач по исследованию сущности человеческого капитала как экономической категории, содержания его воспроизводства, структуры экономических отношений, возникающих по поводу этого воспроизводства, направлений их совершенствования и механизма регулирования, и обоснованно их решает. Обобщая теоретические концепции понятия человеческого капитала классической, марксистской, неоклассической, неокейнсианской экономических школ и отечественной экономической мысли, методологические подходы к раскрытию его сущности, диссертант обосновал применение воспроизводственного подхода, базирующегося на принципах системности, последовательности смены стадий воспроизводства, соответствия между его содержанием и общественной формой, восхождения от простого к расширенному воспроизводству отношений собственности. Данный подход позволил автору всесторонне охарактеризовать и дополнить имеющиеся в литературе положения о сущности человеческого капитала. Особо следует отметить обоснованность положения о человеческом капитале как социально-экономической системе, о двух сторонах этой системы: материально-вещественной и общественной. Исходной экономической основой формирования такой системы, как указывается в диссертации, является структура элементов, образующая категорию человеческого капитала. Именно сущность человеческого капитала, как показано в диссертации, раскрывается через взаимодействие структурных элементов, обеспечивающих его самовоспроизводимость и саморазвитие.

Высокой положительной оценки заслуживают выводы, сделанные соискателем по вопросу содержания воспроизводства человеческого капитала как двустороннее экономическое явление в динамике и статике с применением в его анализе принципа «процесс-результат». Воспроизводство человеческого капитала как процесс представляет собой постоянное возобновление и

движение способностей человека к труду, их формирование, распределение, обмен и использование в трудовой деятельности, а как результат – накопление его качественных свойств. Определены показатели, характеризующие воспроизводство человеческого капитала как процесс и как результат.

Важным результатом диссертационного исследования явилось обоснование системы экономических отношений, их структуры и форм проявления, в качестве которых выступают отдельные подсистемы этих отношений. Предложены направления их совершенствования, отражающие стадии движения человеческого капитала в процессе его воспроизводства. Особо следует отметить логическую доказательность и достоверность положения о структуре механизма регулирования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала, включающая в себя совокупность его звеньев, присущих хозяйствующим субъектам, участвующим в данном воспроизводственном процессе.

В конечном итоге цель диссертационного исследования достигнута, поставленные автором задачи выполнены. Диссертация Саломахиной Ю.А. является научно-квалификационной работой, в которой выявлены теоретические и методологические основы исследования человеческого капитала, раскрыта его сущность как социально-экономической системы. Обоснованы положения, характеризующие двухсторонний процесс воспроизводства человеческого капитала, его систему экономических отношений, их совершенствование и регулирование. В ходе выполнения диссертационной работы Саломахина Ю.А. успешно использовала приобретенные ею знания и навыки в анализе экономических отношений и процессов. Содержащиеся в диссертации научные положения, выводы и рекомендации, она аргументирует критическим анализом различных точек зрения отечественных и зарубежных ученых по изучаемой проблеме, подтверждает обобщением фактического материала, а также апробировала на научных конференциях и в публикациях. Ей присущи такие положительные черты, как добросовестность, активность и трудолюбие.

Считаю, что Саломахина Ю.А. выполнила самостоятельное научное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением ВАК, и заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Научный руководитель, профессор кафедры
общей экономической теории ФГБОУ ВПО
«Воронежский государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор,
зав. кафедрой общей экономической теории

Контактная информация: 394693, г. Воронеж
Университетская пл., 1.
Тел.: + 7 (473) 234-19-41
E-mail: ectr@econ.vsu.ru


Корогодин
Иван
Гимефесвич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования
«Воронежский государственный университет»
(ФГБОУ ВПО «ВГУ»)

Подпись: *Корогодин И.Г.*

заверяю: *Светлана Сидорова* должность
Ирина Осипова 04.04.2015
подпись, расшифровка подписи